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Вступ. У сучасній науці провідну роль у те-
оретичних дослідженнях посідає системний 
підхід, оскільки він дозволяє осмислити кон-
кретну проблему з різних поглядів із засто-
суванням міждисциплінарного вивчення за-
гальних закономірностей розвитку (П. Ано-
хін, Б. Бельтюков, Л. Берталанфі, В. Зінченко, 
Б. Ломов, В. Садовський та інші). 

Ключовим поняттям системного підходу є 
система, яка визначається як «ціле, що склада-
ється із з’єднаних частин, множини елементів, 
які перебувають у співвідношеннях і зв’язках 
один із одним і утворюють визначну цілісність, 
тобто єдність певної структури» (Ковальчук, 
Моїсеєв, 2007, с. 48); «ціле, що складається з 
частин, поєднання; сукупність елементів, які 
перебувають у відношеннях і зв’язках один з 
одним і утворюють цілісність, єдність (Іллічов, 
Федосєєв, Ковальов, Ранов, 1983, с. 610)»; по-
рядок, зумовлений правильним планомірним 
розташуванням та взаємозв’язком частин чо-
го-небудь; як класифікація, форма організації, 
будова чого-небудь (державних, політичних 
установ тощо); форма суспільного устрою, 
формація, сукупність якихось елементів, оди-

ниць, частин, об’єднаних за спільною озна-
кою, призначенням; сукупність принципів, що 
є основою певного вчення; методів; будова, 
структура, що становить єдність закономірно 
розташованих та функціональних частин (Но-
віков, 2010, с. 207).

Зазначимо, що в психологічних і педаго-
гічних словникових джерелах йдеться тіль-
ки про принцип системності, тобто поняття 
«системність» розглядається як педагогічний 
принцип (педагогіка) і як методологічний 
принцип (психологія). 

Ученими (Ковальчук, Моїсєєв, 2007, с. 48–49) 
визначено основні системні принципи, а саме:  

• багатокомпонентність об’єкта, що нази-
вається системою; 

• цілісність системи, тобто принципова 
незведеність властивостей системи до меха-
нічної суми властивостей усіх її елементів, а 
також не виведення із властивостей складни-
ків системи властивостей цілого; 

• взаємна залежність кожного елемента 
від іншого, а також залежність властивостей 
цих елементів у системі від їх розташування в 
системі в цілому; 
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• залежність поведінки системи від пове-
дінки її окремих елементів, їх властивостей та 
структури;  

• залежність системи від чинників серед-
овища, під впливом яких система виявляє і 
може змінювати властивості, тут, власне, сама 
система є головною, активною стороною вза-
ємодії; 

• ієрархія системи, тобто кожна ланка 
системи, з одного боку, є більш обмеженою 
структурною системою, а з іншого – є части-
ною (компонентом) більш широкої системи; 

• множинність підходів до вивчення кож-
ної системи через принципову складність їх 
структури і властивостей.

Оскільки системність є методологічним 
принципом дослідження, то багатогранність 
сторін, елементів, відношень, внутрішніх і зо-
внішніх чинників функціонування і розвитку 
соціально-педагогічного процесу визначає 
необхідність його системного вивчення. Фіз-
культурно-оздоровчий процес є соціально-
педагогічним, тому застосування системного 
підходу до його вивчення буде цілком логіч-
ним. Тим більше важливим застосування цьо-
го підходу є стосовно дітей саме зі складними 
вадами психофізичного розвитку, оскільки 
системний підхід передбачає розгляд суб’єкта 
(в нашому випадку – це дитина зі складними 
психофізичними порушеннями та фізкуль-
турно-оздоровча діяльність на базі навчаль-
но-реабілітаційного центру) як системи: ви-
явлення певної множини її елементів (склад 
психофізичних порушень наявних у дитини, 
структура системи навчально-виховного та 
реабілітаційного процесу навчально-реабілі-
таційного центру, у який включено фізкуль-
турно-оздоровчі заходи), класифікація і впо-
рядкування зв’язків між цими елементами, 
виділення з множини зв’язків системотвір-
них, тобто тих, що забезпечують поєднання 
різних елементів у систему (рівень психофі-
зичного розвитку дитини чи мета навчально-
виховного процесу в навчально-реабілітацій-
ному центрі). 

Не менш важливим аргументом для засто-
сування саме системного підходу в започат-
кованому дослідженні є його положення про 
те, що специфіка складного об’єкта (дитина 
зі складними психофізичними порушення-
ми, фізкультурно-оздоровчою роботою на 
базі навчально-реабілітаційного центру) не 
вичерпується особливостями елементів, які 

її складають (окремі наявні порушення пси-
хофізичного розвитку чи окреме навчальне, 
реабілітаційне відділення навчально-реабілі-
таційного центру тощо), а пов’язується пе-
редусім із характером взаємодії між цими 
елементами (виникнення індивідуальних уні-
кальних пристосувальних та компенсаторних 
механізмів у дитини чи тим результатом фіз-
культурно-оздоровчої діяльності, що може 
бути досягнута в результаті впровадження 
фізкультурно-оздоровчих заходів в окремі 
ланки структури навчально-реабілітаційного 
центру). Отже, застосування системного під-
ходу вимагає вирішення завдання пізнання 
характеру цих зв’язків і відношення і механіз-
мів їх впливів на досліджуваний об’єкт.

Мета статті – розкрити та проаналізувати 
методичні аспекти використання системного 
підходу в організації фізкультурно-оздоров-
чої роботи з дітьми зі складними порушення-
ми розвитку.

Методи дослідження: теоретичний аналіз 
та узагальнення даних наукової літератури з 
проблеми дослідження.

Сутність системного підходу. Системні ідеї 
отримали вираз і в деяких психологічних кон-
цепціях. Принципи системного підходу зна-
йшли втілення в культурно-історичній кон-
цепції психіки Л. Виготського, у «генетичній 
епістемології» Ж. Піаже, у «фізіології актив-
ності» Н. Бернштетна, а також у роботах С. Ру-
бінштейна, О. Леонтьєва та інших психологів.

Системний підхід – це напрям методології 
наукового пізнання, в основі якого лежить 
розгляд об’єктів як систем, що дозволяє до-
сліджувати важко спостережувані властивості 
і відношення в об’єктах.

Визначаючи ядро системного підходу, 
Б. Ломов (2003, с. 143) виокремив шість 
стрижневих позицій, як-от: 

• будь-яке явище (педагогічне, психоло-
гічне, соціальне) розгортається одночасно в 
кількох напрямах, які розкривають різні ас-
пекти його організації від нижчого до вищого 
порядку; 

• всі педагогічні явища багатомірні і ви-
являються у різних системах вимірювання, 
кожна з яких може виявити тільки певну гру-
пу властивостей і відношень; 

• система педагогічних явищ має верти-
кальну (рівневу) будову; 

• за системним підходом властивості лю-
дини організовані в єдине ціле, що нагадує пі-
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раміду: на верхівці – загальні властивості, на 
підвалинах – властивості нижчого порядку; 

• всі педагогічні явища є динамічними, 
що перебувають у постійному розвитку; 

• системний підхід передбачає розма-
їття рушійних сил розвитку (джерел), що 
пов’язано завжди з низкою (системою) супер-
ечностей і передбачає різні шляхи розвитку 
педагогічного явища. 

Таким чином, системний підхід – це мето-
дологічний напрям у науці, основне завдання 
якого полягає в розробці методів досліджен-
ня і конструювання складноорганізованих 
об’єктів – систем різних типів і класів.

Подекуди зустрічається подвійне розумін-
ня системного підходу: з одного боку, це роз-
глядання, аналіз наявних систем, з іншого – 
створення, конструювання, синтез систем для 
досягнення цілей.

Системний підхід в організації фізкуль-
турно-оздоровчої роботи з дітьми зі склад-
ними порушеннями розвитку. Спочатку 
з’ясуємо особливості дітей зі складними по-
рушеннями розвитку.

С. Миронова (2015) зауважує, що діти із 
складними (комплексними) вадами розви-
тку – це діти з вадами слуху, зору, тяжкими 
системними мовленнєвими порушеннями, 
тяжкими порушеннями опорно-рухового 
апарату у поєднанні з розумовою відсталіс-
тю, затримкою психічного розвитку, сліпо-
глухі діти (с. 54).

У свою чергу Н. Гладких (2015) говорить 
про те, що до комплексних порушень відно-
сяться такі, які представлені декількома пер-
винними порушеннями, кожне з яких, роз-
глянуте окремо, визначає характер і структуру 
аномального розвитку. Усі порушення мають 
багатоаспектний вплив одне на одного і вза-
ємно підсилюються. Як наслідок, негативний 
прояв таких дисфункцій є кількісно і якісно 
набагато грубішим, порівняно з простим до-
давання окремих порушень (с. 26–41).

Отже, до комплексних порушень відно-
сять поєднання двох або більше первинних 
психофізичних порушень, що в однаковій 
мірі визначають структуру аномального роз-
витку та труднощі соціальної адаптації дити-
ни. Ці порушення обумовлюють відхилення 
від нормального ходу розвитку та пов’язані 
з порушеннями різних систем, кожне з яких 
існує в даному комплексі з характерними для 
нього особливостями.

У пропонованому науковому пошуку вико-
ристовуємо обидві ці властивості системного 
підходу: спочатку передбачається проведення 
детального аналізу наявної системи роботи 
з фізичної культури у спеціальних закладах 
освіти у нашій країні та за її межами, а потім – 
на підставі здійсненого аналізу розробити те-
оретичну модель власної системи фізкультур-
но-оздоровчої роботи у навчально-реабіліта-
ційних центрах з урахуванням їх специфіки. 

Першу спробу визначити поняття педаго-
гічної системи здійснив український педагог 
(Мамонтов, 1927, с. 133). Під педагогічною 
системою вчений розуміє «систему наукових 
тверджень, що трактує та координує для пев-
ної мети основні педагогічні чинники (педа-
гог, учень, матеріал) та встановлює їхнє став-
лення до наявного суспільного середовища» 
Серед провідних ознак педагогічної системи 
вчений називає найголовніші: метод навчан-
ня або метод організації дитячого життя дітей 
(учнів) та ставлення до соціального оточення; 
мета виховання або цільова настанова.

За словами В. Беспалько (1989), педагогічна 
система є упорядкованою сукупністю засо-
бів і методів реалізації алгоритмів управлін-
ня педагогічним процесом, що складається з 
діалектичної суми дидактичного і виховного 
процесів (с. 18; 34).

Погоджуючись з В. Беспалько, І. Малафіїк 
(2004) водночас виокремлює в складі педа-
гогічної системи ще й дидактичну систему. 
Вчений визначає управлінську функцію педа-
гогічної системи щодо передання і засвоєння 
нагромадженого людством соціального досві-
ду, а провідною управлінською функцією ди-
дактичної системи, за його словами, є управ-
ління педагогом процесу передання і засво-
єння учнями системи знань про суспільство, 
природу, людину і на цій основі формування 
у них наукового світогляду, позитивних люд-
ських якостей (с. 91). 

У сучасній концепції О. Ковальова (1990) 
найбільш яскраво виявився кібернетичний 
підхід до вивчення системного підходу в пе-
дагогіці. Вчений не розмежовує поняття 
«системний підхід» та «системний аналіз», 
вживаючи їх як синоніми. Під педагогічною 
системою, за О. Ковальовим, слід розуміти су-
купність компонентів, взаємодія яких зумов-
лює високий ступінь організації процесу на-
вчання, що проявляється в підвищенні його 
ефективності. Серед компонентів педагогіч-
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ної системи автор називає такі: 1) сукупність 
людей, які беруть участь у процесі навчання; 
2) накопичені суспільством досвід та знання 
(суспільна культура) – предмет навчання; 
3) множина семіотичних структур, за допо-
могою яких відбувається кодування та нако-
пичення інформації; 4) сукупність людей, які 
роблять наукові знання доступними (викону-
ють функцію популяризації); 5) компонент 
управління, до якого належать: а) сукупність 
«фільтрів» (програм, підручників, посібни-
ків); б) способи досягнення цілей – засоби, 
форми і методи педагогічного впливу; в) пе-
дагоги, які виконують низку специфічних 
функцій, головною з яких є управління педа-
гогічним процесом (Ковальов, с. 15). 

На думку Г. Сєрікова (1980), який досить 
вдало спробував поєднати математичний і 
традиційний підходи до вивчення педаго-
гічних систем. За його словами, педагогічна 
система є «своєрідною моделлю досліджува-
ного педагогічного процесу, а основою такої 
моделі є сукупність педагогічних об’єктів, що 
взаємодіють між собою». Сама модель педа-
гогічного процесу, тобто власне педагогіч-
на система, не є чимось застиглим, один раз 
і назавжди даним. Вона може змінюватись, 
уточнюватися в ході наукового дослідження, 
наближаючись до такого варіанта, який є най-
більш адекватним педагогічному процесу, що 
вивчається. Досить продуктивним є також 
виділення вченим як елемента педагогічної 
системи – педагогічного об’єкта. У його ролі 
виступають і учні, і вчитель, і навчальна ін-
формація тощо. Крім цього, вчений уводить 
поняття «домінувального об’єкта, яким є 
лише той, хто має здатність визначати мету чи 
рухатись до досягнення певних поставлених 
завдань, приймаючи при цьому певні рішен-
ня, що спрямовані на досягнення цієї мети. 
Звичайно, в їх ролі можуть виступати лише 
люди, тобто педагог і учні, оскільки лише 
людині властиво здійснювати цілеспрямова-
но свідому діяльність, що характеризується 
прийняттям певних рішень. На думку автора, 
в парі «педагог – учні» в рамках педагогічної 
системи домінувальним об’єктом виступати-
ме саме педагог (с. 52). 

Одним із принципів педагогічного дослі-
дження є принцип всебічності, який, у свою 
чергу, передбачає цілісний, системний підхід 
до вивчення педагогічних процесів і явищ, а 
отже, і встановлення всіх взаємозв’язків дослі-

джуваного явища, врахування всіх зовнішніх 
впливів, усунення всіх випадкових чинників, а, 
поряд із цим – використання в процесі дослі-
дження різних методів у різних їх поєднаннях.

В усіх ланках системи освіти шляхом ви-
користання засобів фізичного виховання та 
фізкультурно-оздоровчої роботи потрібно 
закладати основи для забезпечення і розвитку 
фізичного, психічного, соціального та духо-
вного здоров’я кожного члена суспільства.

Для досягнення цієї мети необхідно забез-
печити: 

• системний підхід до гармонійного фор-
мування всіх складників здоров’я; 

• удосконалення фізичної та психологіч-
ної підготовки до активного життя і профе-
сійної діяльності на принципах, що забезпе-
чують оздоровчу спрямованість та індивіду-
альність підходів; 

• використання різноманітних форм ру-
хової активності та інших засобів фізичного 
вдосконалення.

Якщо мова йде про дитину із психофізични-
ми порушеннями розвитку, то тільки систем-
ний підхід, дозволить вирішувати водночас 
завдання навчання, виховання, оздоровлення 
та реабілітації і забезпечення подальшої со-
ціалізації вихованців навчально-реабілітацій-
ного центру.

Системний підхід до фізкультурно-оздо-
ровчої роботи дає змогу трактувати його як: 

• систему цінностей, пріоритетів власного 
здоров’я і здоров’я оточуючих; 

• як спосіб діяльності із зміцнення, збе-
реження, відновлення, формування та пере-
дання фізичного, психічного, соціального та 
духовного здоров’я; 

• сукупність світоглядних ідей на сутність, 
особливості, самоцінність здоров’я особис-
тості; 

• історичну цілісність, ставлення суспіль-
ства до здоров’я громадян; 

• інтегральний чинник соціалізації осо-
бистості, культуротворчий процес формуван-
ня, зміцнення, збереження, відновлення та 
передання фізичного, психічного, соціально-
го та духовного здоров’я.

У сучасних теоретичних дослідженнях у 
галузі корекційної педагогіки та психології 
системний підхід посідає провідне місце, про 
що свідчать роботи О. Денисової, А. Душки, 
К. Логінової, Н. Макарчук, О. Федоренко, 
С. Яковлевої та ін. 
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Посилаючись на системний підхід, Т. Скрип-
ник уважає за необхідне поєднання таких 
двох систем: психічна організація дитини у 
взаємозв’язку її структурних компонентів та 
система «дитина – довколишнє середовище». 

Такий підхід вимагає сумісної праці групи 
фахівців корекційно-розвивального циклу 
(вчитель фізичного виховання, реабілітолог, 
корекційний педагог, логопед, психолог) в 
одному навчально-реабілітаційному центрі. 
Такі фахівці мають вирішувати завдання, що 
ставляться перед навчально-реабілітаційним 
центром стосовно кожної конкретної дитини 
та окремих груп дітей, поєднаних для вирі-
шення часткових завдань. Наприклад, суміс-
ні дії фахівців повинні сприяти створенню 
освітнього розвивального середовища як у 
навчально-реабілітаційному центрі, так і вдо-
ма, повноцінній участі дитини у позанавчаль-
ному житті класу та в побуті.

Водночас фахівці навчально-реабілітацій-
них центрів повинні проаналізувати усю жит-
тєдіяльність дитини, визначити її потенційні 
можливості та сильні сторони, знати засте-
реження щодо застосування окремих засобів 
фізичного розвитку.

Як і в дітей з аутизмом, для дітей із склад-
ними порушеннями розвитку важливим на-
прямом є формування соціальних умінь: 
толерантності, соціальної перцепції, вміння 
контактувати з іншими дітьми та підтримува-
ти сумісну діяльність. Ці навички обов’язково 
треба відпрацьовувати на групових заняттях 
(бажано у мікрогрупах) за участю кількох фа-
хівців, наприклад, психолога, реабілітолога 
та викладача фізичної культури (Humphrey, 
Lendrum, 2013). 

Таким чином, системний підхід до корек-
ційно-розвиткової роботи розширює межі її 
ефективності та дає можливість зрозуміти, 
що ця робота має бути спрямована на забез-

печення соціалізації дитини та освітнього 
процесу. Сплановане, узгоджене послідовне 
застосування фізичних вправ як складника 
різних форм і методів корекційно-реабіліта-
ційної та оздоровчої роботи повинно впли-
вати на систему «дитина – родина – соціум». 
Причому оцінити результати корекційної ро-
боти можна тільки через оцінку ефективності 
функціонування саме цієї системи. 

Далі за логікою дослідження вважаємо за 
доцільне розкрити систему фізкультурно-
оздоровчої роботи дітей із складними по-
рушеннями розвитку. На думку Є. Лодатко 
(2010), фактично жодне педагогічне поняття 
не має такого визначення, у якому б відбива-
лись всі притаманні означеному об’єкту чи 
процесу риси. Тому моделювання у педагогі-
ці – порівняно з багатьма іншими галузями 
людського знання – має особливості, природа 
яких ґрунтується на нечіткості, розпливчас-
тості педагогічних понять, практичній відсут-
ності прийнятних механізмів виміру розвитку 
особистості у процесі навчання, навчальних 
здобутків учнів, досягнення певною катего-
рією учнівської молоді соціально визначених 
освітніх орієнтирів тощо. 

Висновки. Отже, визначена система фіз-
культурно-оздоровчої роботи дітей із склад-
ними порушеннями розвитку повинна з 
достатнім рівнем узагальненості відбивати 
характерні ознаки педагогічного процесу, на-
томість не мати на меті всебічну й доволі до-
кладну його характеристику, адже це не при-
зведе до підвищення інформативності про неї 
та її функціонування, а тягне за собою лише 
нездоланне ускладнення й безрезультатність 
дій. Відтак, зважаючи на висловлене, пер-
спективу подальших досліджень вбачаємо у 
впровадженні в практику розробленої нами 
фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми зі 
складними порушеннями розвитку.
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В статье раскрыты и проанализированы методические аспекты использования системно-
го подхода в организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми со сложными на-
рушениями развития. Уточнено понятие «системный подход», «педагогическая система» в 
современных теоретических исследованиях в отрасли коррекционной педагогики и психологии. 
Установлено, что системный подход к физкультурно-оздоровительной работе можно трак-
товать как: систему ценностей, приоритетов собственного здоровья и здоровья окружающих; 
как способ деятельности укрепления, сохранения, возобновления, формирования и передачи 
физического, психического, социального и духовного здоровья; совокупность мировоззренчес-
ких идей на сущность, особенности, самоценность здоровья личности; историческую целост-
ность, отношение общества к здоровью граждан; интегральный фактор социализации лич-
ности, культуротворческий процесс формирования, укрепления, сохранения, возобновления и 
передачи физического, психического, социального и духовного здоровья.

Ключевые слова: дети со сложными нарушениями развития; системный подход; учебно-
реабилитационный центр; физкультурно-оздоровительная работа.
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The article reveals and analyzes methodical aspects of the use of the system approach in the organization 
of physical culture and health work with children with complex developmental disorders. The concept 
«system approach», «pedagogical system» in modern theoretical researches in the field of correctional 
pedagogy and psychology is specified. It is established that a systematic approach to physical culture and 
health work can be interpreted as: a system of values, priorities for one’s own health and that of others; 
s a way of strengthening, maintaining, renewing, forming and transmitting physical, mental, social 
and spiritual health; a set of ideological ideas on the essence, features, self-worth of a person’s health; 
historical integrity, the attitude of society towards the health of citizens; integral factor of socialization 
of the person, cultural process of formation, strengthening, preservation, renewal and transferability of 
physical, mental, social and spiritual health. It was found out that a systematic approach to physical 
culture and health work allows it to be interpreted as: a system of values, priorities for one’s own health 
and that of others; as a way of activities to strengthen, preserve, restore, form and transfer physical, 
mental, social and spiritual health; a set of ideological ideas on the essence, features, self-worth of a 
person’s health; historical integrity, the attitude of society towards the health of citizens; integral factor 
of socialization of the person, cultural process of formation, strengthening, preservation, restoration and 
transfer of physical, mental, social and spiritual health.
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